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Poznámka. Symbol ∆ označuje Laplace̊uv diferenciálńı operátor, který je pro reálnou funkci dvou pro-
měnných u : R× R→ R dán předpisem:

∆u =
∂2u

∂x2
+

∂2u

∂y2
.

Zápisy ∂2u
∂x2 a ∂2u

∂y2 zde zastupuj́ı parciálńı derivace funkce u podle x, resp. podle y.

Úloha. Řešte parciálńı diferenciálńı rovnici

∆u(x, y) = x2 + 5y na G = (0, 3)× (0, 2) ,

splňuj́ıćı okrajovou podmı́nku

u(x, y) = 4y + xy2 na hranici oblasti G,

metodou śıt́ı (konečných diferenćı) s volbou krok̊u hx = 1 (délka kroku ve směru osy x) a hy = 1 (délka
kroku ve směru osy y).

Řešeńı. Podle počátečńı podmı́nky spoč́ıtáme hodnoty řešeńı na hranici oblasti G (hodnoty v závorkách):
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Diferenciálńı rovnice má tvar:

∂2u

∂x2
+

∂2u

∂y2
= x2 + 5y.

Sestav́ıme diferenčńı rovnice (pro každý bod u1,1, u2,1 nahrad́ıme parciálńı derivace diferenčńımi pod́ıly):

u1,1 :
4 + u2,1 − 2u1,1
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Dostaneme soustavu linearńıch rovnic: −4 1

1 −4

 ·
 u1,1

u2,2

 =

 −10

−14


Řešeńım této soustavy jsou hledané aproximace hodnot funkce u:

u1,1 =
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= 4.4

Úloha. Řešte parciálńı diferenciálńı rovnici

∆u(x, y) = 3 + 5xy na G = (0, 1)× (0, 1) ,

splňuj́ıćı okrajovou podmı́nku

u(x, y) = 2 + 5x + xy na hranici oblasti G,

metodou śıt́ı (konečných diferenćı) s volbou krok̊u hx = 1
2 (délka kroku ve směru osy x) a hy = 1

3 (délka
kroku ve směru osy y).

Řešeńı. Podle počátečńı podmı́nky spoč́ıtáme hodnoty řešeńı na hranici oblasti G (hodnoty v závorkách):
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Diferenciálńı rovnice má tvar:

∂2u

∂x2
+

∂2u

∂y2
= 3 + 5xy.

Sestav́ıme diferenčńı rovnice (pro každý bod u1,1, u1,2 nahrad́ıme parciálńı derivace diferenčńımi pod́ıly):
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Dostaneme soustavu linearńıch rovnic: −26 9
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Řešeńım této soustavy jsou hledané aproximace hodnot funkce u:
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Úloha. Řešte parciálńı diferenciálńı rovnici

∆u(x, y) = 1− 2x2 + 3xy na G = (0, 3)× (0, 3) ,

splňuj́ıćı okrajovou podmı́nku

u(x, y) = 2− y + 5x2y na hranici oblasti G,

metodou śıt́ı (konečných diferenćı) s volbou krok̊u hx = 1 (délka kroku ve směru osy x) a hy = 1 (délka
kroku ve směru osy y).

Řešeńı. Podle počátečńı podmı́nky spoč́ıtáme hodnoty řešeńı na hranici oblasti G (hodnoty v závorkách):
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Diferenciálńı rovnice má tvar:

∂2u

∂x2
+

∂2u

∂y2
= 1− 2x2 + 3xy.

Sestav́ıme diferenčńı rovnice (pro každý bod u1,1, u1,2, u2,1, u2,2 nahrad́ıme parciálńı derivace diferenčńımi
pod́ıly):

u1,1 :
1 + u2,1 − 2u1,1

1
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1
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Řešeńım této soustavy jsou hledané aproximace hodnot funkce u:
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